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Kompletterande uppgifter till Föreläsning 10: Funktionsbegreppet

(1) Visa att en linjär funktion f(x) = kx+m är inverterbar om och
endast om k 6= 0 . Bestäm ocks̊a ett uttryck för inversfunktionen
f−1. Verifiera att f (f−1(x)) = x och att f−1 (f(x)) = x för alla
x ∈ R.

(2) a) För vilka positiva heltal n är funktionen f(x) = xn inverter-
bar p̊a hela R? Vilken är d̊a dess invers?

b) För vilka reella tal r är funktionen f(x) = xr inverterbar p̊a
intervallet [0,∞) (dvs 0 ≤ x < ∞)? Vilken är d̊a dess invers?
Ge exempel!

(3) Denna uppgift vill belysa sambandet mellan ekvationslösning
och funktioners inverterbarhet genom n̊agra exempel.

a) Lös ekvationen 3
√
x− 2 = 5.

b) Visa att ekvationen 3
√
x− 2 = c har precis en lösning för

varje värde p̊a högerledet c.

c) Visa att funktionen f(x) = 3
√
x− 2 är inverterbar p̊a hela

reella axeln R och bestäm dess invers. Ange ocks̊a definitions-
mängd till f och f−1.

d) Hur blir det om du istället betraktar ekvationer√
x− 2 = c och funktionen f(x) =

√
x− 2 ?

e) Ekvationen sinx = c har antingen oändligt m̊anga lös-
ningar (om |c| ≤ 1) eller inga lösningar alls (om |c| > 1). (Rita
figur!)
Ange det största intervall I som inneh̊aller origo och som är
s̊adant att funktionen f(x) = sinx är inverterbar p̊a defini-
tionsmängden I. Vad blir d̊a inversens definitionsmängd? Skis-
sera grafen y = f−1(x). (Denna funktion f−1 som du nu har
skisserat grafen till kallas vanligen ’arcussinus x’ och betecknas
arcsinx eller sin−1 x .)

f) Formulera ett generellt p̊ast̊ande som som kopplar ihop
lösbarheten av ekvationen f(x) = c och inverterbarheten hos
funktionen f .( För att att f̊a detta precist och logiskt vattentätt
krävs det bl a att man beaktar vad som är defintionsmängd och
värdemängd för funktionen f .)


